

建行「裕农通」之窗

第四十四期

建设银行浙江省建德支行

唤醒“沉睡”林权 将“资源”变“资产”

近年来，建设银行浙江省建德支行致力于担保方式的创新，争做先行先试的排头兵，并于近日成功办理建设银行浙江省分行系统内首笔大中型客户林权抵押贷款。

为进一步加大金融支持乡村振兴战略服务力度，积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，盘活林业资源，建设银行建德支行深入调研建德当地产业发展状况和资产资源状况，最终选择浙江开农贸易有限公司为支持对象，以其名下茶园资源办理抵押。

据了解，浙江开农贸易有限公司是建德市茶叶龙头企业之一，年销售收入突破7600万元，产品出口达400万美元。该企业积极响应乡村振兴政策，与四川广元、康定建立“有机茶标准化示范基地”战略合作，为乡村振兴项目提供优质茶苗，采用“企业+基地+农户”的模式，与当地农户结成紧密型的利益共同体。该支行领导通过多次上门营销以及远赴四川实地考察企业项目经营情况后，将该企业确定为推行林权抵押贷款的对象。

通过日常走访，该支行了解到企业名下没有可抵押的房产，但拥有有机茶园7000多亩，部分高产茶园办有林权证。通过与上级行的积极沟通及商榷，基于企业在该地现有的种植情况及经营情况，该支行将林权抵押作为新型担保方式，在省分行公司部、审批部、风险部以及市分行公司部等部门的大力支持下，多方聚力创新攻坚，突破产品类型设定、专业评估机构紧缺等难题，于1月份成功为该企业提供授信3000万元，并在两天内实现了1000万元的贷款投放。该企业对于该支行的业务创新和信贷支持高度认可，并承诺后续会将代发工资等业务一并转入该支行。

对于新型担保方式，建设银行建德支行采取了加强贷后管理的方式控制风险，通过增加贷后检查频次、密切关注企业有机茶标准化示范基地项目建设等情况，及时关注企业经营变化，同时做好林权资产风险防范，做好押品的贷后动态监测。本笔大中型客户林权抵押贷款，既帮助企业将丰富的林业资源变成金融资产，用金融“活水”解决客户的实际困难，更是该支行助力浙江省双碳目标实现的重大创新，带来更多的环境与社会效益，提升该支行在绿色金融领域的影响力。

曹凯 叶丹青

建设银行山东省分行“新金融”润泽春耕备耕 打造乡村振兴“建行样板”

党的二十大报告提出，全面推进乡村振兴，坚持农业农村优先发展，巩固拓展脱贫攻坚成果，加快建设农业强国。对此，建设银行山东省分行持续推进“新金融”行动，不断提升服务乡村振兴能力，促进农业产业发展质效提升，打造乡村振兴“建行样板”。

为落实“藏粮于地、藏粮于技”战略，建设银行山东省分行从优化体制机制入手，强化协同联动配合，创新高标准农田贷款场景，满足施工企业在政府

采购工程模式下承接高标准农田施工建设的运营周转融资需求；对接并持续推进农村基础设施重大项目，重点支持农村公路、光伏发电等农村生活基础设施建设。截至2月末，该行农村基础设施贷款余额206.5亿元，较年初新增12.98亿元。

针对乡村金融的痛点、难点，建设银行山东省分行针对性创新产品，持续加大对三农信贷的投入力度，先后创新了“裕农贷——齐鲁振兴贷”“齐鲁担贷”数据直连模式，持续迭代升级“裕农

快贷——兴农快贷”，推进“乡村农担贷”等“银担”合作业务，为487户农村企业发放担保贷款5.23亿元。

为深入推进三农数字化生态建设、打造乡村振兴齐鲁样板，该行依托特色农业，推动产业链生态场景由点到面突破，在总结寿光蔬菜智慧管理服务经验基础上，搭建“服务管理平台”自建模式，实现平台的快速复制；协助乳山市牡蛎协会搭建国内领先的牡蛎防伪溯源平台，并作为政府官方制定溯源平台构建了“数字牡蛎”生态体系，打通牡蛎产销链各环节，沉淀海量产业数据；深耕临朐樱桃产业和以大樱桃种植户为代表的农村客

群，实现了对当地大樱桃产业的物联网覆盖；上线“智慧果园”，推动“数字乡村”赋能基层治理……

建设银行淄博分行以“智慧果园”数字乡村综合服务平台为基础，提供金融赋能，助力村民顺利开展春耕备耕工作，将服务延伸到镇、延伸到村，针对当地乡村治理、产业发展等需求痛点，布放村务管理、线上贷款、建行生活等模块，推动管理上“云”，实现服务到“端”，为金融科技赋能乡村治理提供建行特色方案。

建设银行枣庄分行充分发挥服务三农现有体系作用，搭建供应链金融服务平台，把“县域支行+物理网点+裕农通+平台生态”模式作为战略支撑，把获客、活客和做大全量资金作为落脚

点，夯实县域经营活力，推动形成城市金融与县域金融“两翼齐飞”新局面。2022年，该行“裕农通”惠农服务点、行政村覆盖率、活跃度、高星级服务点数量、累计办理有效民生交易笔数等指标排名均居全省建设银行前列。

建设银行烟台分行以“裕农通”服务点为抓手，大力推广“裕农贷”等特色涉农金融产品，解决农户融资难问题，满足地方农业产业融资需求。截至3月6日，该行已累计为350余名农户发放“裕农贷”8300万元，本年新增“裕农贷”1100余万元。

建设银行威海分行以创新涉农贷款产品为支撑，破解三农融资痛点，抓好“裕农快贷”和“兴农快贷”信用产品，解决农户无抵押、信用体系缺乏的融资难点；围绕重点项目领域，该行通过线上金融创新等方式，着力拓展产业链融资业务。

王晨明 聂森

一线报道



建设银行黑龙江省齐齐哈尔分行

“四廉”并举推进清廉金融文化建设

近年来，建设银行黑龙江省齐齐哈尔分行坚定不移推进廉洁文化建设，牢固树立“一盘棋”观念，持续压实党委主体责任和纪检机构监督责任，做到与服务实体经济相结合、与防范化解金融风险相结合、与培植良好金融政治生态相结合，不断提升清廉金融文化建设质效，为高质量发展保驾护航。

机制“保”廉

构建清廉文化一张蓝图

建设银行齐齐哈尔分行成立了清廉金融文化建设领导小组，全面落实从严治党主体责任清单，促进主体责任与监督责任有效聚合，坚决筑牢风险防控底板，建立监督联席会议机制，搭建派驻监督、合规管理、安全生产等联动共享平台，促进各类监督贯通融合。

文化“育”廉

涵养清廉文化清风正气

加强示范引领。围绕制度、案例、财经纪律、纪法衔接等方面，该行开展党委理论中心组专题学习，由党委书记、纪检组组长以专题党课形式带头宣讲党风廉政有关内容，强化示范引领效果。

营造文化氛围。通过制作《这样的“躺平式干部”可有你的影子?》系列微视频，该行开展“话合规、书合规、画合规”文创活动，组织作风建设学习大讨论、征文等活动，不断丰富廉洁文化教育形式，提升员工的参与感、代入感，将廉洁从业要求贯穿到日常教育和监督中，营造浓厚的清廉文化建设氛围。

筑牢廉洁堤坝。该行紧盯“关键少数”，坚持“逢提必谈”，助力扣好廉洁从业的“扣子”；提醒教育坚持抓“早”，将廉洁教育纳入新人入职培训，引导新员工树立遵章守纪意识，帮助青年员工播下清廉“种子”；严格强化员工行为网格化管理，排查覆盖率100%；紧盯重要时间节点开展教育提示，在重要节日前夕，通过廉洁提示函、召开廉洁提醒专题会议等形式，加强对党员干部的廉洁提醒，引导大家筑牢思想防线，紧绷纪法之弦，大力营造风清气正的廉洁文化氛围。

榜样“助”廉

推动清廉文化共识共为

该行以“共和国勋章”获得者张富清老英雄为标杆，常态化推进学习实践活动，成立39支“张富清金融服务队”，足

迹遍布1400余个行政村。建设银行齐齐哈尔分行的队员们本着“不吃群众一口饭，不给群众添麻烦”的精神，走进田间地头发放涉农贷款超百亿元，为农民朋友和新型农业经营主体节约利息支出上千元。

该行自觉把“清正廉洁表率”纳入选拔干部的重要标准，始终坚持打造党建引领、班子团结、业绩突出、一线导向的干部队伍，并加速打造年轻化、复合化、基层化、知识化的干部队伍。

监督“促”廉

深化清廉文化同向发力

建设银行齐齐哈尔分行深入开展“纠正在当下，治在长远”的纠治“四风”专项治理，严肃执纪问责，推进全面从严治党、党风廉政建设和反腐败工作；立足主责主业，准确把握对管理者的监督，对监督者的再监督职责定位，强化同级监督，抓好干部监督，做实业务监督，抓准抓细抓近距离、常态化监督，推动监督下沉落地。对日常监督发现的苗头性、倾向性问题，该行及时运用“第一种形态”加强教育管理，将清廉金融文化建设与全面从严治党、从严治行紧密结合起来。

柳婷婷 隋含婧

建设银行甘肃省分行优化金融服务 点亮新市民美好生活

近年来，大量新市民为城市注入“新鲜血液”，建设银行甘肃省分行不断创新优化金融产品和服务，在衣食住行等方面满足新市民多元化的金融需求，让新市民乐享“烟火气”。

安居才能乐业。从初来乍到到落地生根，“住”的问题往往令人格外关注，看涨的房租、“押一付三”的租约形式、高额的中介费等，对于租客而言都是不小的经济压力。在建设银行甘肃省分行与兰州市住建局合作设立的住房租赁房屋交易信息服务平台里，实时滚动播放着兰州市一手房、二手房交易数据，展示和公示公租房、保障性租赁住房相关信息，数据一目了然。小马夫妻二人在兰州打工已经有两年时间了，“这儿的VR技术可以实景看房，而且房屋真实、租房、合同备案等一站式”完成，太方便了！”据了解，住房租赁房屋交易信息服务平台通过引入政府相关部门、租赁企业，搭建老百姓与政府相关部门、建设银行、住房租赁企业之间的信息交互平台，为市民提供安全、便捷、智能的多元化住房租赁便民服务。

穆佳黑德牛肉面店在金昌开业第一天，大家都排队等着吃，这是金昌人的传统，每次有新开的店，都会去给店家捧场。老板马舍木在金昌生活了好些年，一直选择与建设银行合作，用他的话说，“习惯了，也只信任建设银行。”马舍木的社保卡需要激活，他来到建设银行网点寻求帮助，几分钟便办理完业务满意离开；孩子想上幼儿园，打开“建融慧学”成长版，全方位展示幼儿园相关信息，还可实现线上缴费，省去了很多麻烦。你来我往的牛肉面馆，稀松平常的茶米油盐，叽叽喳喳的孩童陪伴……如今，马舍木的生活中处处活跃着建设银行的“身影”，建设银行也成了名副其实的“身边的银行”。

打造新服务，服务新市民。建设银行甘肃省分行在261家“劳动者港湾”丰富“劳动者港湾+助老、适老、无障碍、绿色低碳”等服务内容和功能，积极策划开展适合新市民参加的特色主题宣教活动，提供更有特色、更人性化的惠民服务。“有了建设银行‘劳动者港湾’，我们再也不用大冷天在路边休息、喝水了，心里感到很温暖。”环卫工人陈阿姨坐在“劳动者港湾”的沙发上，脸上洋溢着幸福的笑容。

蔺志雯

农为邦本，本固邦宁。近年来，建设银行湖南省分行始终坚守金融助力乡村振兴的初心，持续提升服务三农的能力，不遗余力促进地方农业高质量发展，乡村宜居宜业、农民富裕富足。为系统性地将金融服务送到田间阡陌，建设银行湖南省分行倾力打造全国唯一、系统领先、覆盖乡村政府、企业、村民等各个主体的乡村金融完整生态，通过4.1万个“裕农通·金湘通”服务点，打通乡村金融服务的“最后一公里”，织就助力乡村振兴资金“血脉”网。

推动“政银”携手

强化三农领域绿色产业金融支持

2022年9月，建设银行湖南省分行与湖南农业发展投资集团成功签署战略合作协议，双方携手精准对接乡村振兴金融需求，进一步加大在涉农贷款、并购贷款、普惠金融、供应链融资等方面的合作力度。建设银行湖南省分行将为该集团累计提供近200亿元的综合授信，全力支持其打造绿色粮食产业链及现代生猪养殖产业链。此外，该行还为其发行了全省首笔乡村振兴债券，发放了全省最大一笔“裕农生猪贷”。此次签订全面战略合作协议后，双方将积极探索业务融合新模式，纵深推进农业产业链生态场景建设。

加大信贷支持

提升三农金融服务水平

“你好，我在乡里种了200多亩柑橘，可以贷款吗？”2022年5月13日，湖南怀化市辰溪县安坪镇桐林村种植大户余学义匆匆地来到建设银行辰溪支行寻求资金支持。

支行主管行长廖浩详细了解余学义的经营情况后，请他现场扫描“湘农云担”二维码录入相关信息，并在当天随同余学义进行了实地调查。仅三天时间，40万元的贷款就到了余学义的账上。这是建设银行湖南省分行与湖南农担合作的首笔新型业务模式——“湘农云担贷”，即通过“政银担”三方合作，运用“湘农云码”二维码及“农担”业务系统，新型农业经营主体客户通过扫码进入、扫码支付、线上审批等全流程操作申请贷款，再分配到推荐银行，真正实现了“银担”合作的数字化。

杨鑫是娄底新化杨家边村的致富带头人，开办了一家农家乐。为确保农家乐的食品安全并扩大收入来源，杨鑫流转了30亩土地种植各类蔬菜。就在他为扩大生产投入的资金一筹莫展之际，建设银行新化支行送来了“裕农通——业主快贷”，根据他的资产、收入、信用等数据，为其提供了18万元的“业主快贷”额度。杨鑫支用10万元，采购了仔猪、仔牛和鸡鸭，还置办了新的农具。

紧盯主攻方向

扶持乡村产业发展开进“快车道”

让数据成为“新农资”，建设银行湖南省分行持续推进“三资”监管平台、产权交易平台、乡村产业大数据信息平台等三大平台建设，逐步提升土地流动性、农资产活跃度，释放乡村资源资产金融属性，成为全国首家实现全省农村“三资”、农村产权交易和智慧政务在信数数据方面的互联互通。

针对生猪养殖企业普遍面临的抵押物不合规、不足值等问题，建设银行湖南省分行与湖南省农业农村厅联手率先创新了“生猪活体贷”，给生猪打上二维码耳标，实现对生猪全生命周期价值传递和从生产到销售的全链条闭环监管，解决养殖户生猪活体资产难以评估、确权、抵押和监管等问题。截至1月末，全省已有152家生猪养殖行业企业得到建设银行的信贷支持，贷款余额累计25.99亿元。此外，面对涉农一二三产业日趋融合的新变局，建设银行湖南省分行自主研发了裕农信用类、担保类、抵押类等20余款信贷产品，全面覆盖一二三产业和各类新型经营主体、广大农户。

谢庆瑜

建设银行湖南省分行 织就助力乡村振兴资金「血脉」网